由于缺水,全城昨日起降压供水 这是60多年来首次

供水紧张局面将持续到8月底

高温,再加上周末,7月20日,郑州供水两个重要数据再次被刷新,一个是97万立方米的日供水量,一个是供水日缺 口20万立方米。因供水量不足导致的全城降压供水,这在郑州供水史上还是首次。

据介绍,郑州供水几个水厂的设计日供水能力为92万立方米。进入7月份以来,日供水量仅有两天未达90万立方 米。今年,日供水量超过90万立方米天数已有51天,而去年整个夏季,日用水量超过90万立方米的只有42天。 郑州晚报记者 张华/文 白韬/图



在石佛沉砂池,自来水公司柿园水厂工作人员站立的地方是以前的正常水位,现在的水位足足降低了两米。

日缺口达到20万立方米,个别小区一楼都没水



家住中原路西三环附近的安 先生,昨日早上起床后发现,家里 的水突然变小了,"水流像筷子一 样,往年都没遇到过这种现象。"

而家住南阳路兴隆铺路口的 栾先生说,从昨日早上到下午4点, 家里一滴水都没有。

"目前郑州缺水非常明显,连 中原路、南阳路往年水压充足的路 段也开始水压不足。"市自来水公 司生产安全部副主任张建煜介绍, 往年的6、7、8三个月用水紧张,今 年5月份以来,供水紧张局面就开 始出现。今年,日用水量超过90万 立方米的天数已有51天,"按照往 年的经验,供水紧张局面将一直持 续到8月底,意味着还有40天时间 要备受缺水的煎熬。"

"有多少水就放出去多少水, 水压依然达不到正常值。"张建煜 说,根据测算,郑州市目前供水量 目缺口在20万立方米左右,全市整 个水压降低了10到14米,意味着 以前家住5、6、7层的居民家有水, 现在最多能供到三层,个别区域可 能二楼一楼都没水。

■同时用两个厂的水,小区仍然停水一周多

"航海路富田太阳城小区停 水两三天了,何时才能恢复供 水?"18日中午,市民姬先生致 电郑州晚报。

张建煜说,直到7月18日,富田 太阳城多层住户已经连续一周无水, 而该小区距离东周水厂只有6、7公 里,距离柿园水厂15公里,同时用两 个水厂的水,却仍然无水可用。

18日晚上10点,郑州供水做 一个试验,关闭部分阀门,调高 通往该小区的水压,也就是说,专 门向该小区供水。

正常情况下,该小区管道水压 是0.27兆帕,在降压时段,水压只 有0.15兆帕,在经过半个小时放水 之后,水压却只达到了0.21兆帕, 多层住户家中水流增长不明显, "这说明水还没达到富田太阳城, 在路上都被其他用户用完了。

"每天高峰时段,几个水厂的 清水池全是拉空状态。目前我们 只有在夜间2点后进行清水池储 水,在早上5点到7点时段进行充 足供水,7点以后降压供水,不能保 证全天有水。

本月21日起 全城开始降压供水

数据显示,2011年郑州市供水量为 25773.26 万立方米, 2012 年供水量 27985.62 万立方米, 2013 年供水量 30288.14万立方米,今年供水量计划3.1亿 立方米。

但截至6月底,今年的供水量已 经近半,而此时,夏季用水高峰期还 没开始。

张建煜介绍,7月20日,郑州市的日 供水量达到97万立方米,这是今年的日 供水量最高值。刷新纪录的不止是这个 数据,"今年的7月份以来,日供水量超过 90万立方米的天数近20天,这是从没出 现过的。目前全年超过日供水量90万立 方米的天数为51天,而去年整个夏季用 水结束,日用水量超过90万立方米的只 有42天。

目前,全市的日供水能力仅有92万立 方米,其中柿园37万立方米,白庙30万立 方米,东周19万立方米(含原井水厂),石 佛水厂6万立方米,这意味着,郑州供水每 一天的供水量,都在最高值上徘徊,并且 无法满足用水需求。

"这种窘迫的情况,导致21日起, 全城降压供水。在郑州供水史上,除 非是设备故障阶段性停水,由缺水造 成全城长时间降压供水,60多年来还 是首次。"张建煜说



人口增加,水厂规模不变 导致用水紧张

全城喊渴,我们的自来水都去哪儿了? "城市框架拉大,人口增加,水厂却没增加, 造成了僧多粥少的局面。"张建煜说,在郑州 市供水比例分配上,民用水占"头把交椅" 近两年来,供水量以每年2000万立方米的 速度在增长,但全市建成区人口也以每年16 万人的速度在递增,供水矛盾日益突出。

2010年以前,郑州以多层建筑为主,不 用加压就可以满足市民用水需求,供水低压 区还是个稀有名词。

2010年,供水紧张出现苗头,"当时还有 些小高兴,生产出来的水有人用了。"张建煜 形容当时的心情,当年一年增加了800万立 方米的用水量。

2012年,供水紧张,供水有压力,但是压 力不大。

2013年,供水开始入不敷出,去年夏季 日供水缺口达5万~10万立方米,今年缺口 已经达到20万立方米,造成了全城缺水。

今年,郑州供水的计划用水量是3.1亿 立方米,截至6月底,实际用水量已达 14961.08万立方米。

需要新建水厂来解决问题

昨日下午,郑州晚报记者走进柿园水厂 一级水源地石佛沉砂池。石佛沉砂池是该 厂的水处理沉絮池,是水资源进入水厂前一 道重要水处理程序。

一走进沉砂池,迎面看到的是裸露的水 池断面,现场一位工作人员站在一块靠近池 底的岩石上说:"这里曾经都是水。

供水正常时,石佛沉砂的水位保持在 3~4米,才能为柿园水厂准备充足的原水, 目前由于用水需求量太大,石佛沉砂池的水 位已经降到1.3米左右。

除了窘迫的水厂,原水供应同样是捉襟

"根据规定,应该按水厂设计的生产能 力配备原水,柿园水厂设计日生产能力为32 万立方米,为了保障民用,柿园水厂供应原 水增加至32万立方米以上,日供应量最高 达到了39万立方米,这是从别的用户那里 挤压配额,保障民用。"昨日,黄河风景名胜 区供水部副总杜文君介绍,受上游调水调沙 影响,最近一段时间,黄河来水减少,邙山提 灌站每天减少来水1万~2万立方米,但是每 天仍需从黄河取水50多万立方米。

"柿园水厂超负荷运转,将给供水安全 带来很大隐患。一旦发生大故障,将会面临 停产,这将是无法想象的。制水工艺是死 的,制水能力就这么大,要想增加原水,又能 及时供上水,必须有新建的水厂来承担。" 张建煜忧心忡忡。

■新闻1+1-

汝河小区最近为啥总停电?

负荷太高导致频繁跳闸

家住汝河小区54号楼的田先 生致电晚报说,前天家里一天停电 达6次之多。与田先生小区一样的 还有丰庆路九号院海通园小区,以 及文化路文劳路附近的小区。

郑州供电公司解释,汝河小区 郑州晚报记者 张华

频繁停电是由于小区变压器过高 负荷造成的,想根本解决问题,还 要等待更换新的设备。文化路文 劳路附近以及丰庆路九号院等多 个小区,也是同样原因。

与往年相比 河南并未出现严重干旱

最近几日,在微信圈里流传:我们正面 临1957年有气象记录以来最严重的旱情。

情况真会如此严重吗?昨日下午,省气 象局某负责人表示,气象资料显示,河南省其 他地区与往年同期相比,没有发现严重的干旱 情况出现。 郑州晚报记者 王军方

